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岗政发〔2023〕17号
大岗子镇关于印发《到2025年农药减量化行动方案》的通知
各行政村、镇直部门:
推进农药减量化是全方位夯实粮食安全根基，加快农业全面绿色转型的必然要求，也是保障农产品质量安全、加强生态文明建设的重要举措。为贯彻农业农村部关于化肥农药减量化部署安排，按照吉林省农业农村厅(吉农农发[2023]5号)文件精神和大安市农业农村局(大农发[2023]23号)文件精神要求，大安市农大岗子镇制定了《到2025年农药减量化行动方案》，现将方案印发给你们，请结合本村实际，加大工作力度压实工作责任，全力推进工作落实，确保取得实效。
附件：1.到2025年农药减量化行动方案
2. 农药减量化行动领导小组名单
大安市大岗子镇人民政府
2023年5月10日
附件1：
到2025年化学农药减量化行动方案
按照吉林省农业农村厅（吉农农发〔2023〕5号）文件精神和大安市农业农村局(大农发[2023]22号)文件精神要求，为加快农业全面绿色转型，保障农产品质量安全，持续推进农药减量增效，结合我镇实际，特制定本方案。
一、现状和形势
2015年以来，我市组织实施到2020年农药使用量零增长行动，取得了显著成效，农药使用量总体呈下降趋势。2022年，全市农药使用量为365吨，比2018年减少5.9%;主要农作物病虫害绿色防控覆盖率达到52%;玉米、水稻等主要农作物病虫害统防统治覆盖率达到46%。农药作为防治农作物病虫害的重要投入品，为保障我市粮食安全和农产品有效供给发挥了重要作用。
“十四五”期间，农业发展进入全面绿色转型新阶段，对农药减量增效提出更高的要求，面对新形势，必须加大工作力度，采取综合措施，扎实推进化学农药减量化工作。强化科学合理使用农药，提高农药利用效率，保障粮食安全和重要农产品有效供给；建立农药使用监管制度，规范农药使用行为，守护好人民群众“舌尖上的安全”;践行“绿水青山就是金山银山”理念，大力推进绿色防控，实施病虫害综合防治、可持续治理。
二、总体要求
(一)指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和省委、省政府文件精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持“预防为主、综合防治”方针，践行“绿色植保、公共植保”理念，加快转变防控方式，突出主要作物、重大病虫、重点区域、关键环节，强化技术集成创新，形成环境友好、生态兼容的农作物病虫害综合防控技术体系，加强农作物病虫害监测预警，
大力推进绿色防控、统防统治，强化科学安全用药指导，在有效控制病虫灾害、保障农业生产安全基础上，努力实现化学农药减量化目标。
(二)基本原则
一是坚持减药与保产统筹。着力提高病虫害综合防治水平，
做到防效不降低、减药不减产，统筹推进粮食和重要农产品稳产保供与农药减量增效。
二是坚持数量与质量并重。着力推进农作物病虫害全程绿色防控和科学安全用药，在保障农业生产数量安全的同时，更加注重农产品质量的提升，减少农药残留污染。
三是坚持生产与生态协调。应用生物农药和活性高、单位
面积用量少的高效低风险农药，着力减少农药对环境和有益生
物的不良影响，在有效防控病虫害、护航农业生产稳定发展的
同时，更加注重农田生态环境和生物多样性保护。
四是坚持节本与增效兼顾。加大天敌昆虫、理化诱控等产
品和技术的示范推广力度，着力优化防控技术，集成推广简便易行、成本适度、防治有效的技术模式，更加注重减药节本和增产增效的有机统一。
(三)目标任务
到2025年，建立健全环境友好、生态包容的农作物病虫害综合防控技术体系，农药使用品种结构更加合理，科学安全用药技术水平全面提升，力争化学农药使用总量保持持续下降势头。
——化学农药使用强度：水稻、玉米、大豆等主要粮食作物化学农药使用强度(单位播种面积化学农药使用折百量，下同)力争比“十三五”期间降低5%;花生等经济作物化学农药使用强度力争比“十三五”期间降低10%。
——病虫害绿色防控：不断优化综合防治技术措施，加
大天敌昆虫、生物农药、理化诱控等产品和技术的示范推广
力度，力争主要农作物病虫害绿色防控覆盖率达到55%以上。
——病虫害统防统治：创新防治组织方式，推动主要农
作物重大病虫害统防统治，水稻、玉米等主要粮食作物统防
统治覆盖率达到48%以上。
三、技术路径
根据农作物病虫害发生规律和危害特点，坚持分类施策、
标本兼治、综合治理。重点在“替、精、统、综”四个方面
下功夫。
一是“替”,即生物农药替代化学农药、高效低风险农药
替代老旧农药，高效精准施药机械替代老旧施药机械。推广应用生物农药和活性高、单位面积用量少的高效低风险农药及其
水基化、纳米化等制剂，淘汰低效、高风险农药品种；应用高效植保机械逐步淘汰老旧施药机械，提高农药利用效率；推广应用高效精量喷头替代老旧喷头，减少农药浪费。
二是“精”,即精准预测预报、精准适期防治、精准对靶
施药。加快推进农作物病虫害自动化、智能化监测预警，提升精准预报能力和水平；配合开展抗药性监测治理，推行对症选药、轮换用药、适期适量用药；推广靶标施药、缓释控害、低量喷雾等高效精准施药技术，提升防控效果。
三是“统”,即培育专业化防治服务组织，大力推进多种
形式的统防统治。加大力度扶持发展一批装备精良、技术先进、
管理规范的专业化防治服务组织和新型农业经营主体，鼓励开展全程承包、代防代治等多种形式的防控作业服务，推进防治服务专业化。强化统防统治项目监督管理和技术指导，充分发挥项目示范引领作用。
四是“综”,即强化综合施策，推行农作物病虫害可持续
治理。
推进统防统治与绿色防控融合，转变过度依赖化学农药的防治方式，因地制宜集成推广生态调控、免疫诱抗、生物防治、理化诱控、科学用药等绿色防控措施，减少化学农药使用次数和使用量。
四、重点任务
(一)提高病虫监测预报能力。围绕主要农作物重大病虫害，重点针对迁飞性流行性病虫害，推进监测预报信息化、智能化。增加病虫监测专业技术人员力量，密切跟踪，提升连续监测和早期预警等末端发现能力，全面掌握发生消长动态。完善重大病虫监测预警制度，提高病虫情自动感知能力。推进精准预测预报，不断提高测报技术标准，规范监测调查和预报发布行为，及时组织技术人员开展预警会商，准确研判发生态势，多渠道发布预报预警信息，为现代农业产业发展提供高质量病虫情报服务。
(二)提升病虫害绿色防控能力。立足化学农药减量增效，
加快农作物病虫害绿色防控技术推广应用。充分利用生态调控
措施，因地制宜推广抗性品种、健康栽培、轮作倒茬、深耕除
草等农艺措施，控制病虫害发生；加大生物防治和理化诱控技
术示范推广力度，推广应用天敌昆虫、生物农药等生物防治产
品和技术，合理采用灯诱、性诱、色诱等理化诱控技术，逐步
降低化学农药使用强度；推行科学安全用药，推广防效好、用
量少的高效低风险农药，指导轮换用药，交替用药及遵守安全
间隔期用药，提高科学安全用药水平，强化绿色防控百强县建
设，不断扩大绿色防控面积。
(三)推进病虫害专业化防治。应对主要粮食作物暴发性、迁飞性重大病虫开展农作物病虫害统防统治，创新服务方式，推广应用新型高效植保机械和精准施药技术，推进统防统治与绿色防控融合发展，提高防控组织化程度和科学化水平。
(四)普及推广安全用药知识。普及推广农药安全使用知
识，提高农药科学使用水平，促进减量使用。加强宣传培训，
持续推进“科学安全用药培训”活动，利用广播、电视、网
络等媒体广泛宣传农药使用知识。加强农药安全使用技术指导，
组织专家深入一线开展巡回指导和技术培训，解决农药使用
技术难题，提高技术到位率和用药水平。指导农民科学选药、
精准施药、安全用药，严格遵守农药安全间隔期，降低农药残
留污染风险，提高农产品质量安全水平。
(五)加强农药使用监督管理。推行农药经营标准门店建设，提升农药经营服务水平，依法依规加强农药生产经营使用监管，规范农药经营和使用行为。建立农药使用记录，以能够代表本地农药使用情况的普通农户、种植大户、农业合作社等为重点，推行落实农药使用记录，如实记载农药使用种类、用量、时间等信息。
五、保障措施
(一)强化组织领导。市农业农村局成立由局长朱寄铭任组长的农药减量化行动领导小组，农业技术推广中心、黑土地保
护监测中心、农业综合行政执法大队等单位负责同志为成员，
农业技术推广中心负责具体工作。农业农村局主要负责局长亲
自抓，结合实际制定行动实施方案，细化工作措施，推动工作
落实。
(二)强化政策支持。充分利用中央和省级财政资金开展绿色防控和统防统治等项目，积极争取各方资金政策支持，强化病虫监测预警，大力推广绿色防控、统防统治、科学用药，促进农药减量增效。
(三)强化技术指导。成立到2025年化学农药减量化行动专家指导组，制定具体的技术指导意见，开展技术指导服务，把各项关键技术落实到位。围绕化学农药减量化开展技术指导，加大对种粮大户、家庭农场、农民专业合作社和植保专业化治服务组织的指导力度，提高科学安全用药水平。
(四)强化宣传引导。充分利用电视、互联网等媒体，印发
传单等方式，广泛宣传农作物病虫害绿色防控、统防统治、科
学用药知识，增强农民科学安全用药意识，营造全社会推进农
药减量化良好氛围。



附件 2： 

农药减量化行动领导小组名单

组  长：陈海波 大岗子镇人民政府党委书记 
副组长：倪  德 大岗子镇人民政府副镇长

成  员：高万利 大岗子镇人民政府党委副书记 
        张金江 大岗子镇人民政府宣传委员
        刘春克 大岗子镇人民政府政法委员
马学武 大岗子镇人民政府副镇长
            邱国利 大岗子镇人民政府副镇长
        刘  明 大岗子镇人民政府武装部长
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