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2013年，我镇认真贯彻落实市委、市政府的决策部署，紧紧围绕党的十八大精神，以科学发展观为指导，结合我镇的资源优势、地域特色,依托良好的产业基础和远大的发展前景，以农民增收和富乡裕民为出发点，不断的“强基础、兴产业、做服务、创品牌、促发展”。第一产业以特色和品牌农业为突破口，第二产业以农产品深加工为着眼点，第三产业以商品流通服务为立足点。紧扣肉鸡、白鹅、肉羊三大产业做文章，延长产业链条、增加效益，促进农民增收，加快新农村建设步伐，提高人民群众的幸福指数，将群众路线落实到位，使勤俭节约、廉洁自律贯彻到所有工作的全过程，使政府成为一个在“得民心、受信任”的领导班子带领下的政府，努力开创龙沼镇科学发展、跨越发展、和谐发展的新局面。

一年来，全镇生产总值达到1.61亿元，比上年增长2400万元。其中种植业收入5500万元，牧业收入6000万元，劳务输出收入3500万元,二、三产业收入1100万元,农民人均纯收入4950元。具体工作内容如下：
一、抓党建、聚人心、转作风、树形象

进一步加强全镇党组织和党员队伍建设，坚持党要管党、从严治党的方针,围绕加强党的执政能力建设这个重点,全面推进基层党的思想、组织、作风和制度建设,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，使党组织和党员更好地领导和服务经济发展。
（一）抓“创先争优”、“三项工程”和“群众路线”活动，转变干部作风

以贯彻落实科学发展观为载体，不断强化领导班子建设。认真开展“创先争优”活动，以第二轮“三项工程”的有力开展为契机，以“党的群众路线教育实践活动”为统领，加强领导班子建设。促进党委班子成员精诚团结、密切协作，谋求发展氛围浓厚，心系全局观念显著，使执政能力不断提高。
（二）抓村级“三委”换届，夯实执政基础

坚持“选优配强”的原则，在村“三委”班子换届中，选配领富、带富能力强的人员进班子，增强了村级组织战斗力。一肩挑比例达到91.7%，支委委员兼任村务监督委员会主任达到100%，村书记平均年龄50岁，10人具备大专以上学历。

（三）抓制度建设和党员队伍建设，营造良好氛围

首先，健全工作运行机制。全面落实民主集中制原则，推行重大事项民主决策制度，凡是重大事项，按规定进行决策、实施；建立目标管理机制。实行党员干部对照工作岗位、任务职责进行公开承诺，承诺内容及时公开，增强党员干部履职尽责能力，强化日常管理；建立定期评议机制。扎实推行“勤廉双述”民主评议制度，认真组织民主评议活动，增强民主监督效果，提高党员干部责任意识、宗旨意识和主动意识。

其次，认真做好发展党员工作。按照“坚持标准、保证质量、改善结构、慎重发展”的原则，严格规范入党程序以及材料填写，确保党员质量；认真做好党员管理工作。坚持“三会一课”制度，强化党员日常管理，逐步加大群众参与评议力度。同时，利用远程教育平台进行培训，不断提高党员的综合素质。

（四）加强党风廉政建设

坚持“惩防并举、注重预防”方针，狠抓党风廉政建设责任制落实和反腐倡廉三项工作。认真搞好对党员干部的教育和监督，加强反腐倡廉正反典型警示教育，切实增强党员干部自律意识，落实领导干部廉洁自律各项规定，坚决防止铺张浪费行为。扎实抓好“两化一推进”和“四公开”工作，不断提升农村党风廉政建设水平。
二、兴农业、重建设、壮产业、助发展
我镇以“优先发展特色农业，积极调整产业结构”为目标，以此统领全镇农业经济工作全局，进入大市场，参与大流通，破除“小而全”，努力达到“全镇有大产业，村村有特色产业，屯屯有主导产业，户户有大增收”的新格局，从而全面提高农业增效，农民增收，发展可持续的美好场景。

（一）调整结构发展现代农业，大力提高特色经济收入

稳固发展基本粮食作物。全镇粮食总产量达到  万吨，主要粮食作物面积达到5545公顷。以元葱、大挠子、杂粮杂豆为主，突出发展现代经济作物。全镇经济作物面积达到245公顷。引进先进技术发展特色种植。在全镇范围积极推广玉米高光效休耕轮作种植技术，种植面积达到30垧；集中发展玉米膜下滴灌技术，覆盖面积达到12738亩；发展元葱、美葵产业，种植面积达到33垧；发展大棚64栋。

以建设精品牧业强镇为目标，以专业村屯建设为载体，以养殖小区和专业大户为重点，突出抓好肉食鸡、白鹅、肉羊三大产业。
肉食鸡产业：依托肉鸡产业良好基础，继续按照“规模养殖大户带头示范，中小养殖户齐头发展，农户积极参与”的发展模式，全镇出存栏量突破100万只，实现产值2500万元，纯利润350万。
白鹅产业：依托丰富的水草资源，群众良好的养殖技术，结合白鹅品种、饲养特点和市场需求，科学规划，合理布局，重点培育专业村屯和养殖大户，推进规模养殖。全镇年出栏商品鹅养殖突破  30万只，实现产值1800万元。建立种鹅孵化基地，占地面积1.5公顷，年孵化量达到20万只。

养羊产业：全镇羊存栏量达到6万只，出栏量达到10万只，实现产值5000元。
（二）全面推进招商引资和项目建设，带动镇域经济腾飞

我镇把项目建设和招商引资作为镇域经济的突破口，牢固树立“人人做项目、户户搞招商”的发展思想。围绕“谋划项目、争取项目、做好项目”思路，找准上级产业发展政策扶持的着力点，找准与产业资源优势的结合点，找准市场需求的切入点，找准民生民需的关注点，坚持“项目带动、投资拉动、政策促动”原则，主动出击、促成发展，创新完善招商引资体制，抢抓政策机遇，千方百计引进盐碱地改造、农产品深加工、土地整理等实效项目。着力打好“上争、外引、内培”三张牌，加大招商引资力度和加快项目建设速度，做好项目跟进发展，带动全镇经济快速发展。
三、强基础、惠民生、保稳定、促和谐

我镇坚持以政策为导向、以农民为主体，牢牢把握“群众利益无小事”的原则，精心组织领导，加强基础设施建设，创造性的将各项工作与新农村建设结合起来，促使社会事业全面发展。
（一）关注民生推进农村建设，改善群众生产生活条件

（1）认真开展惠民工程

把惠民工程作为提高城镇化水平的重要途径，保质保量地开展危房改造160户、动物防疫密度100%、农业技能培训500人次。发放赤眼峰，覆盖耕地面积1350公顷。进行土地深松40000亩。2013年全镇参加新型农村合作医疗10823户，共计4231人，参合率达100%。全镇广播电视覆盖率达到67%。认真落实各项惠农政策，按要求发放粮食直补款、良种补贴款、退耕还林款、家电、摩托车下乡补贴款。大力实施“千村示范，万村提升”工程，完善镇村规划布局，在山湾村重点实施环境整治、村屯改造、农民培训工程，改善了村容村貌，使山湾村真正达到万村提升村。

（2）积极改造农田水利

坚持以保证粮食生产为根本，加大力度，力争新打农田井55眼，增加有效灌溉面积550公顷，不断增强农业避灾抗旱能力。引进先进科学技术，运用到玉米种植业，大幅提升玉米产量。

（3）扎实推进造林绿化

认真开展“三年再造百万林，建设西部大屏障”工程，按要求高质量完成全镇造林绿化任务，实现我镇绿化率达到一个新台阶。一年内在5个村造环村、屯林909.5亩，农防林62.7亩，三荒造林2200亩，村屯绿化120亩。

（5）全面落实计划生育

继续坚持计划生育基本国策，控制人口数量、改善人口结构、提高人口素质。切实保障妇女合法权益，积极探索计划生育工作的新机制，人口自然增长率要控制到1.8‰。

（6）积极发展多种经营

坚持把劳务输出作为劳动力转移、生产自救、农民增收的重要渠道，有效的落实了劳务产业扶持政策，积极引导和支持农民进城就业或外出务工。全年共输出5500人（次），创收3500万元。

围绕农村收入结构的良性调整，发展致富创业带头人，发展协会、经纪人、专业合作社队伍建设，支持个体工商户和私营企业在龙沼创业发展，新发展民营企业2户，个体工商户30户，专业合作社15户，农村专业经济人才队伍达到60人，创收300万元。
（二）统揽全局加强社会管理，确保社会发展和谐稳定

“发展是第一要务，稳定是第一责任”。一年来我镇以社会发展“和谐、稳定”为目标，坚持“以人为本、服务为先”的基本原则，不断创新理念，在实践中不断提高社会管理水平，不断加强对信访、社会治安、安全生产、精神文明建设的工作力度，从而保障全镇民生稳定、百姓安居乐业。
（1）努力做好信访工作
认真贯彻落实《信访条例》和信访工作责任制，实行“分级负责、归口处理、属地管理”原则，建立健全接访、受访制度，明确党委成员包村和村干部包屯、包人，采取超前排查、主动下访、跟踪调度，妥善处理好信访突出问题，努力做到“小事不出村，大事不出镇”。 全年共接待来访群众38人(次)，结案率100%，息访率100%。多年来,都没有越级到省、进京上访事件的发生。
（2）认真抓好综治维稳
我镇以“创建平安社会、构建和谐机关”为主题，把综治维稳工作抓好、抓实。深入开展“六五”普法，提高全民守法意识和依法维权意识。同时，不断加强社会治安防控体系建设。综治办、派出所、司法所协调配合，落实警民联防技防等措施，发挥村级组织和综治协管员的作用，打击各类违法犯罪。
（3）切实做好安全生产

认真落实安全生产责任制，严格执行火灾等重特大事故应急预案，并针对道路交通、森林、校园、加油站、粮库等重点场所存在的安全隐患定期组织排查，开展专项整治工作，严防各类安全事故的发生。

（4）突出抓好精神文明

提高认识，把精神文明作为一项政治任务来抓。以建设文明村镇为重点，以贴近生活、贴近实际、贴近群众为原则，深入扎实地开展好精神文明系列创建活动。深入开展文明村、文明户评选及群众性精神文明创建活动，提高群众素质和文明程度。
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